

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение  
«Средняя общеобразовательная школа №6»  
городского округа город Кумертау  
Республики Башкортостан

Классный час

*"Государственная символика  
Республики Башкортостан"*

/ Николаева Г.Н. /

9 октября 2013 года

### **Цели:**

- закрепление знаний обучающихся по символике РБ;
- воспитание любви к своей родине, уважения к национально-культурным традициям народов Башкортостана, развитие и сохранение их обычаев и традиций;
- развитие познавательного интереса к изучению истории и культуры родного края.

### **Ход классного часа:**

#### **1. Орг. момент.**

«Откуда родом ты?» – Меня спросили.  
И я ответил гордо: « Из России,  
А если говорить точней – С Урала я.  
Там родина – Башкирия моя».  
Наш дом родной – Башкортостан –  
Народов разных дружная семья.  
Здесь наших предков первобытный стан –  
У эпохальных вех история своя.  
Приветствую тебя, страна благословенна  
Страна обилия и всех земных богатств.

#### **2. Сообщение темы и целей.**

Ребята сегодня с вами познакомимся с символикой Башкортостана. Что такое символика? В символику входят 3 понятия: гимн, флаг, герб.  
Нам есть чем гордиться – прекрасна природа нашего края, красивы наши города и села, богаты полезными ископаемыми недра республики. Но самое главное богатство – это люди.

### **Общие сведения**

#### **Территория и границы.**

Площадь РБ 143,6 тыс. км<sup>2</sup> (0,8 % общей пл. РФ). Занимает большую часть Южного Урала и прилегающие к нему равнины Башкирского Предуралья и возвышенно-равнинную полосу Башкирского Зауралья. На Севере граничит с Пермской и Свердловской областями, на Востоке - с Челябинской, на Ю.-В., Ю. и Ю.-З. - с Оренбургской обл., на З. - с Республикой Татарстан, на С.-З. - с Удмуртской республикой. Протяженность территории с С. на Ю. 550 км, с З. на В. более 430 км.

Государственный строй РБ - суверенное демократическое правовое государство, выражающее волю и интересы всего многонационального народа республики. Республика Башкортостан обладает высшей властью на своей территории, самостоятельно определяет и проводит внутреннюю и внеш. политику, принимает Конституцию РБ и республиканские законы.

Государственная власть в республике делится на законодательную, исполнительную и судебную. Высшим представительным и единственным

законодательным органом власти республики является Государственное Собрание - Курултай РБ, которое избирается сроком на 5 лет, имеет двухпалатную структуру: Палату представителей и Законодательную палату. Глава и высшее должностное лицо республики - Президент РБ, который выступает гарантом прав и свобод человека и гражданина, соблюдения Конституции и законов РБ, а также международных договоров и соглашений РБ, защищает государственный суверенитет, экономические и политические интересы Башкортостана. Кабинет Министров РБ - правительство республики - является высшим органом исполнительной власти, подотчетным Государственному собранию РБ и Президенту РБ. В РБ устанавливаются два вида местной власти: местное государственное управление и местное самоуправление.

**Судебную систему РБ составляют:** Конституционный Суд РБ - высший судебный орган защиты конституционного строя, осуществляющий судебную власть в форме конституционного судопроизводства; Верховный Суд РБ - высший орган судебной власти, осуществляемой в форме гражданского, административного, уголовного судопроизводства; Высший арбитражный суд РБ - высший экономический судебный орган; местные суды. Надзор за точным исполнением Конституции РБ и действующих на территории РБ законов осуществляется Прокурором РБ, который утверждается Государственным Собранием - Курултаем РБ.

РБ решает вопросы своего административно-территориального устройства самостоятельно. Порядок образования, изменения и упразднения административно-территориальных единиц, критерии отнесения поселений республики к городским и сельским населенным пунктам, вопросы административно-территориального устройства регулируются законодательством республики. В РБ признаются и обеспечиваются равной защитой все формы собственности. Земля, недра, природные богатства, другие ресурсы на территории республики являются достоянием (собственностью) ее многонационального народа.

РБ имеет свои официальные символы государства - герб, флаг, гимн.

### ***3. Беседа по теме с использованием Презентации.***

Государственная символика Республики Башкортостан.

Каждая суверенная республика имеет свои символы, выражающие её суверенитет.

11 октября 1990г. Верховный Совет Башкирской АССР принял Декларацию о государственном суверенитете Башкортостана. Появился глава государства – Президент. Президент от латинского слова, что означает «сидящий впереди» - глава государства. Президент избирается путём прямых и косвенных выборов Ребята, сейчас мы вспомним первый символ Башкортостана – Флагом нашей республики. Флаг, вы видите, это прямоугольное трехцветное полотнище. Какие цвета есть на нашем флаге? (Да, правильно синий, белый, зелёный.)

Государственный флаг Республики Башкортостан был принят 25 февраля 1992 года, авторы: Масалимов Урал, Асабина Ольга. Флаг представляет собой прямоугольное трёхцветное полотнище с эмблемой, состоящее из горизонтальных равновеликих по ширине полос зеленого, белого, синего цветов. В центре белой

полосы золотистым цветом изображена эмблема — круг, в центре которого находится стилизованный цветок курая с семью лепестками. Синий цвет означает ясность, добродетель и чистоту помыслов народов республики; белый — их миролюбие, открытость, готовность к взаимосотрудничеству; зелёный — свободу, вечность жизни.

Государственный Флаг РБ поднимается над зданием Государственного Собрания, там, где проходят заседания органов власти. На здании Правительства республики. Флаг вносят на торжественные собрания, выставляются в учреждениях, ими украшаются здания городов и сёл во время праздников.

Второй символ – Герб Башкортостана. Герб – отличительный знак, являющийся официальной эмблемой государства. Герб от немецкого языка означает «наследство».

Цветок курая — символ дружбы, семь его лепестков, расположенных в центре белой полосы, символизируют единство башкирских племён и народов Башкортостана.

Государственный герб Республики Башкортостан был принят 12 декабря 1993 года, автор Фазлетдин Ислахов.

Герб представляет собой изображение памятника Салавату Юлаеву (символ мужества народа) на фоне восходящего солнца и его лучей (символ стремления народа к свободе), вписанное в круг, обрамлённый национальным орнаментом. Ниже изображено соцветие курая (символ стремления к единству), лента, окрашенная в цвета Государственного флага Республики Башкортостан, с надписью по белому полю «Башкортостан».

Этот герб появился не сразу, а был отобран в конкурсе на самый лучший герб.

Государственный гимн Республики Башкортостан был принят 12 октября 1993 года. Гимном Республики Башкортостан является торжественная мелодия «Республика» на музыку Фарита Идрисова. Государственный гимн Республики Башкортостан является символом, выражающим суверенитет Республики Башкортостан, единство и дружбу её народов.

### **Как нужно слушать гимн?**

Да, правильно, гимн слушают стоя, вытягивают руки по швам, ничего не теребят в руке, не смеются и не разговаривают.

*Звучит Государственный Гимн России и Государственный Гимн Республики Башкортостан.*

### **4. Подведение итогов.**

Сегодня на классном часе мы определили смысловое значение каждого символа. Башкортостан гордится своей историей, гимном, гербом, флагом. Наша символика дорога каждому человеку, живущему в Республике Башкортостан.